

2022年7月24日 星期日 壬寅年六月二十六

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社



0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24174期 今日4版 每份1.70元



习近平就埃及国庆70周年向埃及总统塞西致贺电

新华社北京7月23日电 7月23日,国家主席习近平向埃及总统塞西致贺电,庆祝埃及国庆70周年。习近平指出,近年来,埃及坚定走独立自主道路,国家建设蓬勃发展,在地区和国际事务中发挥重要作用。不久前,我同塞西总统共同出席了全球发展高层对话会,推动对话会取得丰硕成果,发出了实现

共同发展繁荣的时代强音。

习近平强调,我高度重视中埃关系发展,愿同塞西总统一道努力,坚定相互支持,推进中埃共建“一带一路”,就落实全球发展倡议开展合作,携手发展中埃命运共同体的目标迈进,造福两国和两国人民。

习近平的山海情

■新华社记者

山,巍峨雄浑;海,波澜壮阔。

25年前的一次考察,将依江面海的福建与山大沟深的宁夏西海固紧紧相连。

1997年4月,时任福建省委副书记的习近平,在担任福建省对口帮扶宁夏领导小组组长不久,亲赴西海固进行扶贫考察,为闽宁结亲、山海共融按下“快进键”。

从东海之滨,到西北山塬,习近平跨越2000多公里的“山海情”隽永绵延。25年来,在习近平亲自谋划、亲自推动下,闽宁协作开辟了东西部协作的新机制,走出了变“输血”为“造血”的扶贫路,创造了具有中国特色反贫困治理的成功范例,带动两地干部群众在共同富裕道路上接续奋斗。

携手战贫,“山海情”跨越时空

盛夏时节,闽宁镇福宁村。村民谢兴昌正在山海小院的直播间里一板一眼地练习着网络直播带货。

这个小院除了直播销售宁夏特色产品外,还有一间闽宁协作成果展示馆。自去年6月免费开放以来,谢兴昌已在这里为近2000人讲述了闽宁镇的发展故事。

“苦瘠甲天下”的西海固,直到上世纪八九十年代,“三日不举火,十年不制衣”还是当地百姓生活的常态。

1997年4月,习近平第一次来到西海固山区,连续多天调研5县。走进西海固老乡冯秀花家的窑洞,习近平深感痛心,他后来回忆说:“我才真正体会到什么叫家徒四壁。一家子既没有桌椅板凳,也没有铺盖。家里唯一的‘财产’是挂在房梁上的一撮发菜,就靠卖这

么一点点发菜来买油盐酱醋。”

在西海固的调研,让习近平下定决心推进对口帮扶。在银川郊区考察时,习近平对东西部协作共建移民村的做法很感兴趣,提出要“让移民迁得出、稳得住、致得富”。

很快,习近平亲自圈定银川西南玉泉营一带作为移民村选址,并命名“闽宁村”。

当时,42岁的谢兴昌刚刚从西海固山沟里“跑出来”,正在苦苦“找出路”。1997年7月15日这一天,在闽宁村奠基仪式上听到习近平的贺信,谢兴昌欣喜万分,返回西吉县动员大山沟里的乡亲们搬迁。

在福建工作期间,习近平先后5次出席闽宁对口扶贫协作联席会议,亲自调研、科学谋划、全力推动,提出的“优势互补、互利互惠、长期协作、共同发展”指导原则,以及“联席推进、结对帮扶、产业带动、互学互助、社会参与”的合作机制,为闽宁协作搭建了四梁八柱。

到中央工作后,习近平又分别在2008年、2010年、2020年三次踏访西海固,为西海固的脱贫和发展倾注了大量心血。

2008年4月8日,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平在宁夏考察时,来到固原市原州区深沟村调研,鼓励当地要有发展的思路和意识,带动村民富起来。

一席话点醒时任深沟村党支部书记马正刚。此后,他带领村民们成立农机合作社,在周边乡镇承包农田建设工程。十多年过去,如今的深沟村已经变为美丽的深沟社区。后来在宁夏脱贫攻坚中发挥重要作用的村党组织带头人和致富带头人“双带工程”,正源于此。

2016年7月18日至20日,习近平总书记再次来到宁夏,赴闽宁镇考察。这里是19年前他亲自提议福建和宁夏共同建设的生态移民点。年过花甲的谢兴昌见到了习近平总

书记,他拉着总书记的手说:“共产党的恩情,三天三夜也说不完。”

“闽宁镇探索出了一条康庄大道,我们要把这个宝贵经验向全国推广。”看到闽宁镇的可喜变化,习近平总书记倍感欣慰。

2020年6月8日至10日,习近平总书记第四次来到宁夏。脱贫攻坚战即将收官,他又开始为宁夏谋划如何走好乡村振兴新征程。

顶着烈日,习近平总书记来到黄河岸边的稻渔空间乡村生态观光园,沿着田埂走进稻田深处,了解农业合作社带动农民增收致富情况。

“不能把农民土地拿走了,干得红红火火的,却跟农民没关系。要共同致富。”习近平总书记的话语暖到农民的心窝子里。

“总书记时时刻刻惦记着我们农民!”现场聆听习近平总书记讲话的村民孙玉珍热泪盈眶,她家里13亩地流转给观光园,又在观光园打工拿工资,比自己种地的收入多三倍。

随后,在贺兰山下的一片葡萄园,习近平总书记详细询问葡萄种植、葡萄酒销售和村民收入情况,他指出:“宁夏要把发展葡萄酒产业同加强黄河滩区治理、加强生态恢复结合起来,提高技术水平,增加文化内涵,加强宣传推介,打造自己的知名品牌,提高附加值和综合效益。”

习近平总书记的话语深深触动了福建商人陈德启。他持续15年在闽宁镇一片荒滩上种植葡萄,解决了3000多名西海固移民就业。

东西部协作和定点帮扶,为如期完成脱贫攻坚目标任务发挥了重要作用。

2016年7月20日,东西部扶贫协作座谈会上,习近平总书记打了一个非常形象的比方:“这就像六盘山是当年红军长征要翻越的最后一座高山一样,让全国现有5000多万贫困人口全部脱贫,是我们打赢脱贫攻坚战必

须翻越的最后一座高山。”

人心齐,泰山移。正是在习近平开创的闽宁经验示范下,来自东部发达地区的资金、技术、人才、理念源源不断输入西部,促进贫困地区提升“造血”能力,实现互利共赢、共同发展。大家合力拔穷根、携手奔小康,充分体现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

25年过去,8000多人的闽宁村已经成长为6万多人的闽宁镇。昔日尘土飞扬的“干沙滩”已换装为绿树成荫、良田万顷的“金沙滩”,年人均可支配收入从500元增至1.6万元。

如今,宁夏已相继“孵化”出160多个闽宁示范村,建设了闽宁镇、石狮镇、惠农村、南苑村、团结村等一批生态移民示范村镇。

宁夏干部群众说起“山海情”,无不感激习近平提出的闽宁帮扶举措的开创性、务实性、精准性——每年召开对口扶贫协作联席会议,建立“点对点”“一对一”的市县结对帮扶机制,闽宁互派干部挂职锻炼……

住上小楼的谢兴昌,5个子女已成家。“希望通过图片展示和我的讲解,让年轻一代了解闽宁镇的过去和现在,饮水思源。”他说。

优势互补,“山海情”鼓舞人心

在宁夏,有一群福建人被亲切唤作“宁夏菇爷”。国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熲就是其中一位。

林占熲是菌草技术的开创者。1997年4月,林占熲被习近平点将,带着团队和六箱菌草种从福建直奔西海固的彭阳县。

“1997年4月,在银川召开的闽宁对口扶贫协作第二次联席会议上,菌草技术被列为闽宁对口扶贫协作项目。习近平同志亲自在联席会议纪要上签字。”林占熲回忆。(下转第三版)

全国人大常委会执法检查组在我省开展执法检查
许勤胡昌升拜会全国人大常委会副委员长曹建明

增强时时放心不下责任感努力推动安全隐患问题清根见底下功夫出重拳见成效为党的二十大召开营造安全稳定环境

全市安全生产隐患排查整治“回头看”视频会议召开 张起翔讲话

当前安全生产严峻形势,进一步提高政治站位,切实增强时时放心不下的责任感紧迫感,持续增强风险意识、危机意识、发展意识,坚决打好安全生产百日攻坚战,坚决防范遏制重特大事故发生,以防风险、保安全、促稳定的实际行动践行忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,为全市人民创造一个安全稳定、安居乐业的良好环境。

会议强调,要聚焦安全生产重点领域,在彻查整治燃气安全、道路交通安全、建筑施工安全、房屋安全、消防安全、危化品安全、洪涝灾害隐患上下功夫出重拳,涉及水、电、热、桥等城市生命线和特种设备、民爆物品、工贸场矿等城市运行安全的行业也要全覆盖、无死角推进排查整治,有效消除各类安全隐患,努力做到“清根见底”。各区县

(市)、各行业部门和相关单位要按照全市“回头看”方案确定的任务和标准、时限等要求,推进重点行业、重点领域排查全覆盖,确保全市各类安全隐患大起底、大整治。

会议要求,要更好统筹发展和安全,各区县(市)、各相关部门要把安全生产工作纳入“四个体系”,坚决落实严格排查、严格执法、严格督查、严肃问责“四个最严”要求,不断

提升防范化解安全风险能力,落实落细“50条”硬措施,对违法行为造成严重后果的实行顶格处罚,对不符合安全规程从事生产经营活动的列入“黑名单”,依法实施行业、职业禁入,全力做好各领域安全防范工作,以推动安全生产形势持续稳定向好的实际成效,为全市各项经济工作冲刺三季度、四季度目标创造安全稳定环境。

哈市锚定“中国北方数据中心”目标,加紧建设、扶持壮大数据中心产业规模,抢占数字风口

本报记者 张立馨文/摄

“现在,我们经常使用的全国大数据防疫平台、龙江健康码和百度、阿里巴巴、腾讯、京东等程序、软件,很多数据都是从中国移动哈尔滨数据中心调取后,发送到全国用户的手机上。”中国移动哈尔滨数据中心专业技术主

管刘伟指着2米高的服务器机架说。中国移动哈尔滨数据中心一期机房内,机架式服务器运行灯闪烁,海量的数据实时交互支撑着120多家国内互联网知名企业和省内30多家政府机关单位的数据日常稳定运转。

A

头部企业落户,积极谋划把握未来市场命脉

哈尔滨数据中心储存的数据传输到北京,时延才十几毫秒,感官几乎察觉不到,让受众上网操作即有响应。”刘伟说。

不管使用手机还是电脑,只要用互联网就会发生数据交互。随着哈市国家级互联网骨干直联点的连通,网间延迟降低,现在在互联网头部企业已纷纷将IDC业务(互联网数据中心)落户中国移动哈尔滨数据

中心二期工程已于去年9月份投产,三期工程目前已启动建设。三期工程全部投产后,该中心总装机能力将达到2.9万架,服务能力将达到约现在3倍的规模。

B

节能减碳降耗,城市“冷资源”成就“热经济”

为什么要将如此规模、地位重要的超大型数据中心布局在哈尔滨?北纬40°至60°之间是公认的数据中心建设黄金纬度,哈市区域地质结构稳定为建设超大型数据中心奠定了“地利”基础。

作为用电大户,耗能是掣肘数据中心建

设发展的主要因素。哈尔滨自然冷源减少降温耗能,为建设超大型数据中心提供了“天时”。中国移动哈尔滨数据中心每年11月至次年4月用气温为服务器冷媒降温,并把服务器的热量回收作为冬季园区供暖热源,

(下转第二版)

我的“七大都市”·走现场

Zou Xian Chang

哈电锅炉新产品通过国家级鉴定

具有完全自主知识产权,整体技术达到国际领先水平

本报讯(记者 张鸣霄)7月22日,中国机械工业联合会在哈组织召开“5MWe超临界二氧化碳锅炉研制及应用”成果鉴定会。会上,哈电锅炉就项目背景、技术创新点、应用情况等方面作了详细的汇报。经过质询和讨论,鉴定委员会一致认为,哈电锅炉成功研制出世界最大容量、最高参数的5MWe超临界二氧化碳锅炉,并应用于5MWe超临界二氧化碳发电机组,多项技术属国际首创,具有完全自主知识产权,整体技术达到国际领先水平。

多年来,哈电锅炉深耕火电高效清洁低耗技术研究,在超临界、高效超超临界、超超临界二次再热、劣质煤燃烧,以及机组提效改造等方面,引领着行业技术发展方向。哈电锅炉作为国内最早参与超临界二氧化碳发电技术研发单位之一,截至目前,已开展了包括国家重点研发计划项目——“超临界二氧化碳锅炉质量评价技术体系研究与示范应用”在内的多项课题研究,并成功研制出世界首台5MWe超临界二氧化碳锅炉。锅炉投运后,运行状态安全、稳定,各项性能指标优异。此外,在国家“双碳”背景下,哈电锅炉积极贯彻落实国家绿色低碳能源发展战略,着力推动产业结构优化调整,

(下转第二版)